

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

Números atrasados de 1 a 5 pesetas

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 37

### PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 2	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'45 p.
Idem de espectáculos	5 p.	2 p.	1 p.	0'80 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem mortuorios, líneas	3 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Reclamos, líneas	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicaciones, líneas	100 p.	75 p.	50 p.	40 p.

tarjetas en los anuncios permanentes

Para quedar lucido el que obsequie, y que pueda soborearse el obsequiado, acudid á la confitería de renombrada fama

### LOS ALPES

Ricardo Martín Flores, de Sastrería Madrileña

### VALENTIN BENITO

Salamanca, 24, Puente del Alamo.

Se confeccionan trajes de invierno, para caballero y á medida, en 24 horas, desde 30 pesetas en adelante.

### Ropa hecha.

Traje, gran abrigo, para caballero, desde 15 pesetas.

Capas, desde 20 pesetas.

Trajes para niños, desde 5 pesetas.

### Ley constante del trabajo.

Trabajo y capital; hé aquí dos elementos á cual más interesantes, para sostener el equilibrio físico y moral de la sociedad.

Considérense aislados y se verá cómo disminuye su importancia; únanse, asociense guiados por la sana razón, la equidad y la justicia y se verá qué relieve tan hermoso forman.

Por el trabajo se hace el hombre acreedor al capital y al bienestar que éste proporciona.

Por una ley redentora, trabaja el hombre sano, luchando en la batalla de la vida, donde si vence vive y aspira á mayor gloria, tanto en el orden físico como en el moral, haciéndose fuerte en uno y otro orden.

A eso debe aspirar el hombre; que es el ser más perfecto de la Creación, y así, fije en la resolución del problema de la vida, en persecución siempre de un más allá, debe trabajar, debe ver en el capital un punto luminoso, un estímulo para alcanzar su constante mejoramiento.

El capital proporciona trabajo y el trabajo proporciona capital. Unidas y penetradas ambas fuerzas, serán tanto más potentes cuanto mayores sean la robustez física y el desarrollo intelectual de los que las utilizan.

La Medicina, en su incesante progreso, ha descubierto una serie de leyes que deben regir á la conservación de la salud física y mental; mediante tales leyes han podido definirse la significación intelectual del funcionalismo orgánico y las condiciones que regulan el equilibrio funcional. Estas leyes demuestran que el trabajo y la fatiga representan dos modos esenciales de vivir y constituyen sus verdaderos elementos.

La ausencia del funcionalismo, la quietud orgánica en las formas superiores de la actividad vital, producen un efecto nocivo por causa de la debilidad nerviosa.

El aparato cerebral está organizado de modo tal, que su equilibrio, su salud, se sostienen con el trabajo; por eso observó un sabio que los millares y millones de células, de aparatos vivientes microscópicos que están dispuestos en los diversos centros nerviosos, sufren, se atroflan, degeneran y mueren si no se hallan en actividad.

Si á un animal se le extirpa un órgano, el centro correspondiente que reside en el cerebro se atrofia. Esta ley de muerte de aparatos inactivos se extiende de lo mismo á los centros de la voluntad que á los del sentimiento. Todos los días notamos los efectos de la quietud, sea cualquiera el aparato de que se trate, y todos los días vemos también que cuando un hombre cesa en el trabajo, baja su nivel.

Si la fe no se ejercita, se debilita, y va paulatinamente apagándose hasta que desaparece por completo; y, llegado ese momento, surgen como por encanto dificultades á veces insuperables, la molición, el vicio, la decrepitud prematura, la muerte moral que arrastra al hombre á la muerte física por la inanición del espíritu, por la decadencia orgánica.

La vida puede compararse, aunque groseramente, á un cuerpo lanzado al espacio. Mientras dura la fuerza impulsiva, sube y sube; en cuanto ésta cesa se detiene un momento imperceptible y comienza á descender con tanta más rapidez cuanto más tiempo pasa desde que esa fuerza deja de obrar.

Si el trabajo no es regular constantemente, si no se suman esfuerzos y actividades, si no se acumulan energías orgánicas, la vida se hace imposible, va perdiéndose poco á poco.

Todos los hombres eminentes lo fueron á fuerza de fe, de incesantes trabajos; á fuerza de multiplicar sus energías

y redoblar, sus esfuerzos; no tan solo fué debido á sus naturales talentos, si que también gracias á un trabajo regular, afinaron su inteligencia y perfeccionaron su aptitud. Y el teólogo, el hacendista, el ingeniero, el mecánico, el labrador y el bracero, el pintor y el minero, y hasta el pastor, se hicieron así eminentes en sus ocupaciones respectivas.

La ley es constante y desgraciado el que no la obedecel.

Se observa á menudo que las clases elevadas pierden cada vez más el hábito del trabajo personal reemplazándole por la ociosidad y realizando actos muy acertados para la conservación de la salud neuro física.

En el pecado llevan la penitencia....

Así, pues, lo que conviene á todos es trabajar, alternando el trabajo intelectual con el físico ó corporal y regularizar este trabajo sin caer en el polo opuesto de la holgazanería; porque si daña en alto grado es la quietud orgánica, perjudicialesismos son también el cansancio producido por exceso de tareas y el trabajo ejecutado con falta de regularidad.

### CUENTO

### DE DONDE VIENE EL MAL

Un ermitaño vivía en el bosque, sin temer las fieras salvajes. El ermitaño y las fieras conversaban reunidos, y se comprendían.

Un día el ermitaño se había tendido bajo un árbol, y al lado suyo hallábase también, dispuestos á pasar la noche, un cuervo, una paloma, un ciervo y una serpiente, los cuales comenzaron á disertar sobre el origen del mal en el mundo.

El cuervo decía:—Del hambre viene el mal. Cuando comes con arreglo á tu apetito y reposas sobre una rama, todo te sonríe y te parece bueno y alegre; pero quédate tan sólo dos días en ayunas y no te sentirás con valor para mirar la naturaleza; te sientes agitado, no sabes estar quieto en ninguna parte y no tienes un momento de reposo; si se presenta un pedazo de carne á tu vista, muchísimo peor, te lanzas sobre él sin reflexionar. Es en vano que te amenacen con un palo, que te lancen piedras, perros y lobos en balde te acometen, tú no lo suelas. ¿A cuántos ha matado el hambre de esta manera entre nosotros? Todo el mal viene del hambre.

La paloma decía:—Para mí el mal no viene del hambre, sino del amor. Si viviésemos aislados, no sufriríamos tanto; por lo menos padeceríamos nosotros solos, mientras que ahora vivimos por parejas, y queremos tanto á tu compañera, que no tienes un instante de reposo pensando siempre en ella. ¿Ha comido? ¿Tiene bastante abrigo? Y cuando se aleja algo de su amigo, entonces te sientes perdido por completo; te mortifica el pensamiento de que el gavián se la ha llevado, ó que ha sido cogida por los hombres. Y vas en busca suya, y caes en el peligro, ya sea entre las garras del gavián, ya entre las mallas de una red. Y si tu compañera se ha perdido, no comes, no bebes, no haces otra cosa que buscar y llorar. ¡Cuántos de los nuestros han muerto de este modo! Todo el mal viene, no del hambre, sino del amor.

La serpiente decía:—No; el mal no viene ni del hambre ni del amor, sino de la maldad. Si viviésemos tranquilos, si no buscásemos molestias, todo iría perfectamente; mientras que por el contrario, si se hace algo contra tu gusto, te enfadas y todo te ofusca, y entonces, como loca, no haces más que silbar y retorcerte, tratando de morder á alguien. Y no sientes piedad por nadie; morderías á tu padre, á tu madre, te comerías á tí mismo, y tu propio furor acaba por perderte. Todo el mal viene de la perversidad.

El ciervo decía:—No; ni de la perversidad, ni del amor, ni del hambre viene el mal. Su origen está en el miedo, todo iría bien. Nuestros pies son ligeros en la carrera y no nos falta vigor. De un animal pequeño, podemos defendernos con los cuernos y las patas; de uno grande, podemos huir, pero lo que no podemos es no tener miedo. Si una rama se rompe en el bosque, si una hoja se mueve, el espanto te hace temblar; tu corazón empieza á latir, como si quisiese saltar del pecho, y tú echas á correr, huyendo como una liebre. Otras veces es una liebre que pasa, un pájaro que agita sus alas, ó un fruto que cae, ya te crees perseguido por un animal feroz y vienes á

caer en el peligro, huyendo de él. En ocasiones, para evitar á un perro, vas á dar con el cazador; en otras, dominado por el miedo, corres sin saber hacia dónde, das un salto, y ruedas en un precipicio donde encuentras la muerte. Duermes con un ojo abierto, siempre alerta, siempre espantado. No hay paz posible, todo el mal viene del miedo.

Entonces dijo el ermitaño:—No es del hambre, ni del amor, ni de la perversidad, ni del miedo de donde vienen nuestras desgracias; de nuestra propia naturaleza viene el mal; pues es ella quien engendra el hambre, el amor, la perversidad y el miedo.

LEÓN TOLSTOI.

### ¿Qué es la vida?

Viaje que dura un momento del sepulcro en derredor, valle de inmenso dolor y de amargura sin cuento.

Es cual tregua concedida por la sabia Providencia, tras la cual muestra existencia, queda en polvo convertida.

Es una guerra campal, entre el rencor y la envidia, la maldad y la perfidia, en combate desigual.

Es el placer que se aleja y se pierde en el vacío, es de lágrimas un río que tristes recuerdos deja.

Sendero por do caminas, ¡oh mortal infortunado! que aunque de rosas sembrado, tiene punzantes espinas.

Esa es la vida, ese es el mundo, todo maldad, todo engaños, traiciones mil, desengaños, tristezas, dolor profundo.

LEOPOLDO PONCELIZ.

### MODAS

El último figurín.



Gabancito para entretiempo.

Volvemos, como se ve, á las modas antiguas, con diferencia de ligeros detalles. Este modelo de gabán será, indiscutiblemente, una prenda muy usada durante el próximo otoño, ya que está expuesto en los escaparates de las principales modistas de París.

### Granada al día

La novena de la Virgen.

Hoy concurren á celebrar los cultos, á la Soberana Patrona la Virgen de las Angustias, los Sres. Procuradores de la Audiencia, y predicará el superior de Padres Agustinos.

Las obras musicales que han de interpretarse, son las siguientes:—

Por la mañana, á las doce: Misa del maestro Vila.

Gradual, Ave María, del maestro Mercadante.

Ofertorio, del maestro Vila.

Al alzar, Motete del maestro Blanca.

Por la tarde, á las seis: Dolores y Stabat Mater, del maestro Vila.

Salve y letanía del mismo.

so preparado por Valentín Bernardo, en causa por disparo y lesiones.

El presidente de la Audiencia ha enviado al ministro de Gracia y Justicia los expedientes con las instancias presentadas por los aspirantes á dos escribanías de actuaciones vacantes en el juzgado de primera instancia de Jaén.

Se ha mandado que doña María Dolores García López, viuda del teniente coronel don Mariano Díaz Tello, cobre por esta provincia la pensión anual de 1.250 pesetas que disfruta.

### El precio de los granos.

Los 86 quintales métricos de trigo á que se refiere el estado de la Alhóndiga que publicamos en la 4.ª plana de este número, hacen 202 fanegas, y se vendieron ayer al precio de 44 á 49 reales una. La cebada se vendió en el mismo establecimiento de 28 á 30 reales fanega; las habas de 48 á 50, y los yeros á 48.

La dirección general de establecimientos penales ha destinado á la penitenciaría de esta ciudad á Torcuato Casado Olea y Francisco Manuel Bueno Iglesias.

En las Secretarías de los Ayuntamientos de Cónchar, Motril, Játar y Pinos del Rey, se encuentran expuestos al público los padrones industriales.

En la de Guájar Paragait el reparto vecinal.

Don Celedonio Alonso Blasco ha solicitado la propiedad de 56 pertenencias mineras de hierro, con el nombre de «Natividad», en jurisdicción de Algariño.

El día 23 comenzarán los exámenes de los alumnos libres y oficiales de la Facultad de Filosofía y Letras.

Se dice que don Salvador Barrera, canónigo del Sacromonte, será nombrado obispo de Jaén.

Por Real orden ha sido rehabilitado el sargento de la guardia civil Manuel Aguirre, al cual le fué concedido el retiro con haber mensual de 75 pesetas.

El Director general de Administración ha pedido al Gobernador los datos que existan sobre secretarías de juntas de beneficencia, explicando los sueldos que actualmente perciben y fianzas que prestan para responder de su gestión.

Se les ha expedido licencia de uso de armas á don Cristóbal Manchó Lacalle y don Juan Fernández Escudero.

El Alcalde don Juan Ramón Lachica ha interesado del Ministro que apruebe el acuerdo en que el Ayuntamiento dispuso que fuese consignada en la sucursal del Banco de España en cuenta corriente la cantidad correspondiente al caudal del Posito.

### Noticias militares

Plantillas.—Las que se señalan á las fuerzas activas de Infantería, Caballería é Ingenieros de las Baleares, son casi iguales á las que tienen hoy. Los batallones de primera reserva tendrán cada uno un teniente coronel, cuatro capitanes, cuatro primeros tenientes y un segundo ídem. Todos los subalternos serán de la escala de reserva, y también los capitanes de los batallones de segunda ídem.

Las plantillas de capitanes y primeros tenientes de los batallones de Artillería de plaza se han fijado tomando por base el número de baterías de costa á que cada batallón ha de atender; así es que el de Mahón tendrá 11 capitanes y 32 primeros tenientes, y siete y 18 el de Palma.

Bajas en el Ejército.—Se ha dispuesto la de un comandante y dos capitanes de la escala activa de Infantería, y tres primeros tenientes y ocho segundos de la de reserva, que se hallaban de supernumerarios sin sueldo y no han regresado á España al cumplir el tiempo señalado para dicha situación. También se ha concedido la licencia absoluta, á petición propia, á un segundo teniente que se hallaba en Cuba.

Remontas y sementales.—Por el ministerio de la Guerra se han dictado dos extensas Reales ordenes, dando reglas acerca del modo de funcionar los servicios de los Depósitos de sementales, con la nueva organización que hace poco se adoptó para dichos establecimientos.

Español para la Infantería.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica la Real orden autorizando á la oficialidad de Infantería para que, lo mismo que ya vienen haciendo de otras armas y cuerpos, puedan usar voluntariamente y fuera de los actos de servicio de armas ó de presentación colectiva, un espadín en lugar del sable.

Para dicho espadín se adopta el modelo presentado por D. Nicolás Martín, armere de esta Corte; pero pudiendo cada oficial adquirirlo donde tenga por conveniente.

Será de acero, con puño negro y guardaciones doradas.

En la Real orden se señalan todas las condiciones que ha de reunir.

Un mando.—Se ha conferido el mando del 5.º batallón de Montaña al teniente coronel D. José Salamanca Márquez, pasando el de igual clase don Adalberto Egüa, que lo desempeñaba, al regimiento de Infantería de Aragón, número 21.

Ha regresado de Málaga, acompañado de su apreciable familia, el distinguido letrado y catedrático de esta Universidad, don Eusebio Sánchez Reina.

### Sucesos locales

Al arresto municipal ha sido conducido Antonio Marín del Moral, por promover escándalo.

Carmen Torres Lozano promovió ayer una gran algarazca en el mercado, insultando á la guardia municipal.

Por desatender lo dispuesto por la Alcaldía sobre el tránsito de carros, ha sido conducido al arresto, Antonio Fernández Zamorano.

Dicho sujeto está á disposición del juzgado municipal.

En el hospital de San Junn de Dios ingresó ayer José González Romera, con el pié derecho fracturado á consecuencia de caída casual.

Cuatro jóvenes riñeron en el Campo del Príncipe, y Fernando Bautista Sevilla hizo uso de una faca, que le arrebató el Chispa. Este arremetió contra los demás y les hizo huir. Fernando Bautista fué detenido.

Ha fallecido el ilustre periodista que durante más de treinta años había formado parte de la redacción de La Época, sin otros intervalos que aquellos á que le obligaba el desempeño de altos cargos políticos, don Joaquín Maldonado Macanaz.

Fué diputado, senador, director de Instrucción pública, consejero de Estado y académico; pero nunca dejó de ser, ante todo y sobre todo, periodista militante.

Escritor excelente, dejó, además de su larga tarea anónima de exposición y de polémica, muchos interesantes estudios políticos é históricos.

Más mereció de sus correligionarios por lo concenente y por lo inteligentísimo; pero si no consiguió lo que otros con menos méritos consiguieron, fué quizá porque no tuvo ni tanta ambición ni tanta flexibilidad de carácter.

De Málaga, en donde ha pasado la temporada de baños, regresó anteayer á Albolote, con su familia, nuestro estimado amigo don Juan Segura.

### Colonia escolar de S. Vicente de Paul

En el tren correo del sábado 14, llegó á esta capital, procedente de Málaga, la Colonia escolar, organizada por el Consejo de señoras de esta caritativa Asociación.

Del reconocimiento practicado por los médicos, á los 44 niños de ambos sexos que forman esta expedición, resulta que todos ellos han obtenido grandes beneficios con respecto al mejoramiento de su salud, estado general y nutrición, por lo que merecen plácemes la acertada dirección de la Colonia, encomendada á Señoras del Consejo y Hermanos de Caridad.

### Resumen estadístico

En el acto de apertura de tribunales, y terminada la lectura del discurso del señor ministro de Gracia y Justicia, el secretario del Tribunal Supremo leyó el resumen estadístico. Los resultados del año judicial son los siguientes:

El Tribunal Supremo ha despachado durante el año próximo pasado 506 asuntos civiles y 1.445 criminales, que hacen un total de 1.951.

Las Audiencias territoriales 3.364 asuntos civiles y 27.249; total, 30.613.

Las Audiencias provinciales terminaron 36.768 asuntos criminales.

Los Juzgados de primera instancia 37.995 asuntos civiles y 161.231 criminales; total, 199.226.

Y, por último, Juzgados municipales, 138.635 civiles y 80.372 criminales, que arrojan un total de 219.007.

En general, en todos los Tribunales se han despachado 180.500 asuntos civiles y 307.065 criminales, y sumando estos dos últimos números resulta que se han terminado en el año próximo pasado, en todos los Tribunales de España, 487.565 asuntos.

En 31 de Diciembre del año 1900 existían sufriendo condena en los penales, 11.973 delincuentes.

D. O. M.  
LA SEÑORA

## D.ª DIONISIA ECHEVARRIA Y PINILLOS, de Carnicero, HA FALLECIDO. R. I. P.

Su viuda D. Restituto Carnicero Velilla; su hermano D. Gabriel; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, y las Sociedades «Echevarría Carnicero y Compañía» é «Hijos de Echevarría Hermanos», suplican á los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquila de invitación, se sirvan asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la parroquia de la Magdalena hoy viernes, á las diez de la mañana, por cuyo favor le vivirán agradecidos.

*El duelo se recibe y despide en dicha iglesia.*  
Granada 20 de Septiembre de 1901.

### Notas taurinas.

Según carta que tenemos á la vista, la empresa de toros de Málaga ha hecho proposiciones á nuestro paisano *Layartillo chico* para torear el día 6 de Octubre próximo, en unión de *Morenito de Algeciras*, ganado de Moruve.

El novel novillero no ha podido aceptar dicha contrata, porque tiene que torear en el expresado día en Bilbao alternando con *Bombita III*.

Creemos que toreará el 13 en la ciudad malagueña, pues tiene deseos de volver á trabajar en dicha plaza.

En vista del éxito obtenido por el valiente matador de toros, Antonio Arana Jarana, en la corrida que toreó en Utrera, ha sido contratado para estoquear los días 22 y 23 del actual en Fregenal de la Sierra, ganado de Muruve.

Para primeros de Octubre embarcará dicho diestro con rumbo á Méjico, donde ha sido ajustado para 18 corridas, en condiciones ventajosísimas.

Feliz viaje y muchos aplausos deseamos al simpático diestro sevillano.

El día 25 serán lidiados en Yecla, seis novillos de casta, por las cuadrillas dirigidas por el *Chico de la blusa*, *Salari* y *Ricardo Martínez Yeclano*.

El marqués de Villamarta ha vendido seis toros de su ganadería para ser lidiados en las corridas del Pilar de Zaragoza.

Hoy embarcará Mazzantini en Santander con rumbo á Méjico, donde tiene contratadas varias corridas.

Se ha inaugurado la plaza de toros de Requena, lidiándose toros de Cámara, que fueron superiores, matando 16 caballos.

Encargados de estoquear á los bichos estaban los diestros Emilio Torres *Bombita* y José García *Algabeño*.

Ambos quedaron muy bien, escuchando grandes aplausos; pero estoqueando tuvo mejor fortuna el diestro de la Algabeña.

En la plaza de Olivenza fué anteayer aplaudido el diestro *Pepe Hillo*.

De la prensa de Logroño, reproducimos la siguiente combinación, ultimada para las corridas y novillada que con motivo de las fiestas á San Mateo, se celebrarán en dicha ciudad los días 21, 22 y 23 del corriente.

En la primera se correrán toros de Moreno Santamaría, estoqueándolos Antonio Fuentes y *Bombita chico*.

Para la segunda, se anuncia á los hermanos *Bomba*, que se las entenderán con ganado de Otaola.

En la novillada del día 23, *Gallito* y *Morenito de Algeciras*, despacharán toros de la ganadería de Ripamilán.

Todavía se organiza una cuarta corrida para el día 29, encargándose de la lidia de seis toros navarros, *La Reverte* y *Cuatro dedos*.

De hoy á mañana se abrirá al público en la plaza de Bibarramba, el acreditado establecimiento del zacatín, *El Sol*, que es al que nos hemos referido en anteriores sueltos, en que hablabamos de un suceso mercantil interesante á las familias que deseen por poco dinero abastecerse de géneros superiores; pues el dueño de *El Sol* trata de cejar en beneficio de sus parroquianos las economías que ha introducido en local y las ventajas que obtenga de las importantes compras que ha realizado para la próxima estación de invierno.

El día 22 del corriente, á las ocho y media de la noche, se reunirá el gremio de albañiles de esta capital en junta general extraordinaria, para dar cuenta del estado de fondos y tratar asuntos de gran interés para el gremio.

La junta directiva interesa de sus compañeros la más puntual asistencia.

En Málaga, donde se encuentra de temporada, ha dado á luz, con toda felicidad, un robusto niño, la bella esposa del dueño del café del León Español, don José López Sánchez.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada Córdoba.—Jefe de día, don José Lorenzo Alonso, comandante de Córdoba.—Imaginaria, don Vicente Hinojosa Luque, comandante de Vitoria.—Hospital y provisiones, segundo capitán de Córdoba,

don Fernando Muñoz Jiménez.—Plantón en el Gobierno Militar, Vitoria.—Plantón en el Parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Vitoria.

De orden de S. E. el capitán mayor de Plaza, Arcadio Zamora.

### Delegación de Hacienda.

Pagos para hoy.  
A don Antonio Higuera, don Rafael Morell y depositario pagador.

Para evitar y curar el mareo de mar, solo hay un medicamento seguro que es el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*. Píbase siempre *Elisir Saiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra *Stomastiz*, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

### Sucesos de Andalucía

JAEN.—En la estación férrea de Villargordo han sido detenidos por la benemérita dos sujetos de malos antecedentes, vecinos de esta capital y residentes en Linares, por intentar robar el tren de mercancías número 408.

Han sido puestos á disposición del señor Juez municipal.

ALMERIA.—La *Crónica Meridional* aboga por el pronto arreglo de los pavimentos de las calles, y que se asfalten algunas de ellas.

CORDOBA.—Ayer á las tres, en el tren correo de Málaga, debió llegar á la estación de Cercadilla, don Francisco Silvela, continuando su viaje al balneario de Villaharta.

Se ha fijado para el día 27 el banquete á Silvela en Córdoba.

MALAGA.—La individuo Dolores Fernández, inquilina de un portal de la calle de Ollerías, cuyo lanzamiento no pudo verificarse anteayer, por la voluntad popular, se ha marchado espontáneamente.

Al ver la actitud de los alborotadores que amenazaban incendiar la finca, la inquilina, salió de la casa.

Los daños originados en la finca, se calculan en 8.000 pesetas.

Terminadas ya las copias que se estaban haciendo de las nuevas ordenanzas municipales, en breve pasarán estas al Gobierno civil para su aprobación, poniéndose inmediatamente en vigor.

En Campanillas ha ocurrido el siguiente suceso:

Serían las nueve de la mañana de anteayer, cuando en la finca llamada de San Miguel de aquel partido, penetraron con objeto de pedir trabajo dos jornaleros.

Les salió al encuentro el guarda de la finca Vicente Jiménez Ramírez (a) La red, natural de Ollas, dirigiéndoles palabras insultantes y amenazas por haber entrado en la vereda de la viña que conduce á la casa.

En aquel momento pasaban los vendimiadores y uno de ellos, llamado Manuel Maza Jiménez, natural de Guaro, se separó del grupo y le dijo al guarda que no insultara á los pobres jornaleros, pues no causaban ningún daño al pasar por aquel sitio, á lo que contestó el Jiménez con nuevos insultos y alzando la escopeta dió un terrible golpe en la cabeza al Maza, partiéndosele el arma por la garganta y disparándosele los dos tiros, los cuales produjeron al mismo Manuel Maza una gravísima herida en la cabeza.

La guardia civil que se encontraba en dicha finca destacada, acudió al oír los disparos, y condujo al herido casa del médico del partido, donde fué curado de primera intención, siendo trasladado inmediatamente por ferrocarril al Hospital civil de esta capital.

El agresor fué detenido acto seguido de cometerse el hecho.

Anteayer á la una de la tarde se extendió por la costa próxima á Málaga, invadiendo la población, una espesa neblina impulsada por Levante, que por algú tiempo cerró los horizontes en términos de no verse nada á muy corta distancia.

GADIZ.—El *Diario de Cádiz* publica una interesante carta de su redactor señor Quero, que ha marchado á Tánger para averiguar en sus menores detalles todo cuanto se relaciona con el asunto de los cautivos españoles, desde que fu-

vo lugar el secuestro de los hijos de Manuel Montes hasta la fecha que corre.

La primera crónica, como antes indicamos, es curiosa en extremo, pero de tal extensión, que esta circunstancia priva del gusto de reproducirla, ya que no admite ser extractada ni mutilada, por estar hecha casi en su totalidad en estilo socrático; pero en cambio, en otro lugar del presente número, insertamos una información sobre el mismo asunto, no menos rica en interesantes detalles.

SEVILLA.—Leemos en *El Noticiero Sevillano* de ayer:

«Hoy serán llamados los presidentes de las sociedades de sombrereros fulistas y obreros cerilleros por el jefe de policía, para estudiar el medio de dar solución á las huelgas que ayer plantearon.

Los cerilleros—sagún anoche nos dijo uno de los huelguistas—se declararon en huelga general á las once de la mañana de ayer, á causa de haberles dirigido palabras que ellos creyeron injuriosas é encargado de los talleres de ambos sexos.

—Los sombrereros fulistas de la casa del Sr. Roche se han declarado en huelga, por creer que los patronos cometen determinados abusos, y una comisión de huelguistas visitó anoche al jefe de policía, á fin de comunicarle las causas de su resolución.

—Para que asistan á la reunión extraordinaria que tendrá lugar esta noche á las veinte en la calle Torres número 1, á fin de tratar de la huelga, han sido invitados los individuos de las directivas de las demás sociedades obreras.

»

La nota que se ha enviado al sultán la redactó el señor Ojeda, y en la reunión del cuerpo diplomático se la comunicó á los ministros de Francia, Alemania, Estados Unidos, Italia, Portugal, Bélgica y Rusia, mostrándose todos conformes, y elogiándola.

Ha sido portador de la nota el señor Saavedra, que llegará Mazagán en el *Río de la Plata*, barco de guerra pedido por el señor Ojeda al gobierno y que quedará á las órdenes de aquél para tener noticias frecuentes de la marcha de la negociación.

El Sr. Ojeda.

Hé aquí las manifestaciones que ponen algunos viajeros llegados de Tánger en boca del ministro español, Sr. Ojeda.

—En realidad no sé nada acerca de la suerte de los cautivos; pero por ciertos indicios y noticias confidenciales me inclino á creer que viven.

Los muchachos los robaron los moros de Arcila y, temerosos de ser descubiertos y castigados, los vendieron á otra tribu. Y así, de mano en mano, llegaron, ella á Beninsara y él á Ajmas.

Un confidente del representante español los vió en dichos puntos el día 4 de este mes, y afirma, que el muchacho se halla en poder de un sheriff rico, quien cree haber hecho una gran adquisición y, por tanto, resulta difícil que quiera devolverlo.

También perjudica su rescate la circunstancia de haberse hecho musulmán, y entender los moros que es pecado entregar á un «creyente».

El Sr. Ojeda opina que la reclamación seguirá su curso natural y ordinario; pero que no vendrán á apoyarla ningún cuerpo de ejército, ni buques de guerra, por no ser preciso.

### LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Salá de lo criminal, sección 1.ª.—Salvador: Contra Juan Sánchez Lara, por lesiones; abogado, Sr. Vigaray; procurador, Sr. Castilla; secretario, Sr. Caro.

Salvador: Contra Eduardo Ortega Morales, por hurto; abogado, Sr. Sánchez Aguilera; procurador, Sr. Guglieri; secretario, Sr. Caro.

Sección 2.ª.—Sagrario: Contra Manuel Gómez Aguilera, por disparos; abogados, Sres. Camacho y Ramírez; procuradores, Sres. Casado y Sánchez de Molina; secretario, Sr. Serna.

Sagrario: Contra Manuel Granizo Ortega, por atentado; abogado, Sr. Aguilera; procurador, Sr. Andrade; secretario, Sr. Serna.

Sagrario: Contra Luis España Santibañ, por lesiones; abogado, Sr. Moraleda; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Serna.

Sagrario: Contra José Jiménez Vilchez y otro, sobre homicidio; abogados, Sres. Angulo y Díaz Pá; procuradores, Sres. Cañas y Sedeño; secretario, señor Serna.

Sección extraordinaria.—Santafé: Contra Francisco Zoilo García y otro, por lesiones; abogado, Sr. Juristo; procurador, Sr. J. Romero; secretario, Sr. Millet.

Santafé: Contra Juan Serrano Camarero, por lesiones; abogado, Sr. Aguilera; procurador, Sr. Molina; secretario, señor Millet.

### La cuestión de Marruecos

Viajeros llegados de Cádiz, procedentes de Tánger, y referencias de esta ciudad, traen importantes noticias del estado de los cautivos y de la marcha de nuestras relaciones diplomáticas con el imperio marroquí.

Y siendo ese asunto de la más palpitante actualidad, por los temores de una posible guerra, en la que España parece contar con el apoyo de las potencias, tan interesadas como nosotros en que la seguridad personal en Marruecos sea un hecho y no un mito—como hasta ahora ha venido ocurriendo—tienen importancia cuantos datos se aporten relativos al interesante problema, y por eso, consignamos lo que sigue:

**La misión franciscana**

Como los religiosos franciscanos residen en diferentes puntos del imperio, sus informes tienen grandes motivos de validez y, entendiéndolo así, comenzamos por consignar la opinión del vicepresidente, P. José M. Betanzos. Este cree que los cautivos viven, conócet á los padres y á los muchachos secuestrados y dice que la muchacha tiene unos veinte años, es baja, morena y muy deigada.

Quiso casarse con un cristiano, guardador de ganado cabrío, y fué á la misión hace poco más de un año, expresando aquel propósito; pero se puso enferma, y esa fué la última noticia que tuvo de ella el vicepresidente, si bien le parece haber oído que la boda en proyecto se des hizo.

**Cómo robaron los chicos**

El padre de los muchachos ha contado cómo le robaron sus hijos del modo siguiente:

Fué el 13 de Mayo; los ladrones eran de la kábita de Reni Arcos. La familia fué á comer una gallina con arroz al campo, al Norte de Arcila, y estaban los padres debajo de una palmera y los hijos á 50 metros de ellos y á 100 de la población, cuando llegaron los moros y se los llevaron: el padre acudió á evitarlo y los fugitivos lo golpearon hasta hacerle caer en tierra, sin sentido; cuando recobró el conocimiento ya habían desaparecido sus hijos.

El natural sobresalto y desconuelo le hicieron guardar cama, durante quince días, y dar parte de la ocurrencia á nuestras autoridades en la plaza africana.

El Sr. Ojeda.

Hé aquí las manifestaciones que ponen algunos viajeros llegados de Tánger en boca del ministro español, Sr. Ojeda.

—En realidad no sé nada acerca de la suerte de los cautivos; pero por ciertos indicios y noticias confidenciales me inclino á creer que viven.

Los muchachos los robaron los moros de Arcila y, temerosos de ser descubiertos y castigados, los vendieron á otra tribu. Y así, de mano en mano, llegaron, ella á Beninsara y él á Ajmas.

Un confidente del representante español los vió en dichos puntos el día 4 de este mes, y afirma, que el muchacho se halla en poder de un sheriff rico, quien cree haber hecho una gran adquisición y, por tanto, resulta difícil que quiera devolverlo.

También perjudica su rescate la circunstancia de haberse hecho musulmán, y entender los moros que es pecado entregar á un «creyente».

El Sr. Ojeda opina que la reclamación seguirá su curso natural y ordinario; pero que no vendrán á apoyarla ningún cuerpo de ejército, ni buques de guerra, por no ser preciso.

**La nota**

La nota que se ha enviado al sultán la redactó el señor Ojeda, y en la reunión del cuerpo diplomático se la comunicó á los ministros de Francia, Alemania, Estados Unidos, Italia, Portugal, Bélgica y Rusia, mostrándose todos conformes, y elogiándola.

Ha sido portador de la nota el señor Saavedra, que llegará Mazagán en el *Río de la Plata*, barco de guerra pedido por el señor Ojeda al gobierno y que quedará á las órdenes de aquél para tener noticias frecuentes de la marcha de la negociación.

**El viaje del sultán**

Los viajeros llegados á Cádiz dicen, también se afirma en Tánger que el sultán marchará á primeros de Octubre á Fez, pasando por Rabat, y que le acompañará en su viaje un cuerpo de ejército de 20.000 hombres.

La nota de España le será entregada antes de salir de Marrakés.

### El Palacio del ensueño

El parque del palacio del Trocadero, en París, está sufriendo radicales transformaciones. En lugar de aquellas gloriosas construcciones que representaban los diversos estilos arquitectónicos usados en las cinco partes del mundo, sólo pueden verse en la actualidad lamentables ruinas y montones de escombros. Un momento se pensó en conservar como recuerdo el palacio de la Indochina, una de las principales curiosidades de la última Exposición; pero también se desistió de este proyecto, y en fecha reciente se ordenó demoler la gentil construcción.

Precisamente al comenzar los trabajos para llevar á efecto la destrucción de la famosa gruta subterránea que servía de base á la pagoda de Bhuda se ha realizado un descubrimiento en extremo interesante.

Al excavar el suelo, la piocha de un trabajador chocó contra las piedras de un enorme muro, cuya existencia nadie sospechaba, hundido varios metros bajo tierra, y muy anterior á la construcción del palacio del Trocadero, que data solamente de 1878 y que además se halla situado á bastante distancia de aquél lugar. Según parece, tales ruinas son los últimos restos de un monumento que nunca llegó á ser terminado y de quien nadie se acuerda: del *Palacio del ensueño*.

El *Palacio del ensueño*. Bajo este título Mr. Laine ha escrito una interesante monografía de aquella grandiosa construcción, mandada levantar á fuerza de millones por el emperador Napoleón el Grande, para que sirviera de residencia al rey de Roma, al *aguilucho* tanto tiempo esperado.

Estamos en 1811. El Imperial Infante acaba de nacer, y Napoleón, que desde hace ya tiempo madura su proyecto, hace venir á las Tullerías á sus arquitectos ordinarios Fontaine y Percier, á quienes dicta las siguientes órdenes: «Quiero—dice el soberano—edificar enfrente de París, á la entrada de mi capital, el monumento más vasto y más hermoso del mundo. He elegido para su emplazamiento las alturas de la colina Chaillot, donde antiguamente se alzaba el convento de la Visitación. El palacio llevará el nombre del Rey de Roma. Todo deberá ser digno de él y digno de mí. Además de los departamentos de honor, de las salas de fiestas y de recepción, habrá de tener habitaciones bastantes para que yo pueda habitarlo dignamente en compañía de la emperatriz y de mi hijo.

Los diversos reyes, reinas, príncipes y princesas de mi familia, así como toda mi Corte y mis grandes dignatarios, tendrán allí su alojamiento. Quiero también que las Artes, las Ciencias, la Universidad, los Archivos, tengan su palacio particular dentro del mismo recinto. Quiero crear, en una palabra, un Kremlin más hermoso que el de Moscov, para que sea mi residencia imperial, la ciudad de Napoleón.»

Tal dijo el emperador y... al momento Percier y Fontaine pusieron manos á la obra. Los planos fueron levantados rápidamente, y poco tiempo después Napoleón podía ver en dos deliciosas acquerías, que figuraron en la Exposición de 1900, en la sala de la *Centenal*, el croquis del futuro palacio de sus sueños y ambiciones.

Según las acquerías citadas, el aspecto

del *Palacio del ensueño* es imponente. Imagínese la fachada que da á los jardines del palacio de Versailles, realizada por soberbias columnas y precedida por una doble columnata como la construída por Bernini para San Pedro de Roma. Tan monumental construcción debía levantarse encima de tres terrazas superpuestas, que se elevarían con una inclinación suave, por delante de lo que hoy es puente de Jena. Los departamentos de gala ocupaban toda la fachada que miraba al Sena. En el extremo del lado de Passay se elevaría el teatro, y á la parte opuesta del lado de Chaillot la capilla. Las habitaciones del emperador, y del rey de Roma se situaban al Oeste, haciendo frente á un inmenso parterre que se extendería hasta el bosque de Boulogne, destinado á ser sencillamente el parque del nuevo palacio. El castillo de la Muette hubiera sido transformado en caballerizas.

Tan grandiosa distribución debía ser completada en la orilla izquierda del río por la transformación del campo de Marte. Allí se constituirían los palacios de las Artes y las Ciencias, la Universidad, los Archivos, las habitaciones de los sabios y demás grandes hombres que hubieran merecido el agradecimiento de la Patria, sin contar grandes cuarteles de Infantería y Caballería.

Tal era la gigantesca concepción napoleónica. Los trabajos de fundación del *Palacio del ensueño* se ejecutaron con gran actividad... pero los acontecimientos no tardaron en detener las obras.

Producto de la fortuna del emperador, este palacio sufría las alternativas de sus triunfos y de sus reveses. Cada victoria obtenida, cada derrota, bastaba para modificar las proporciones del edificio, en forma que la obra de los arquitectos permanecía indecisa y estacionaria.

Desgraciadamente, el sueño imperial debía terminar en las llanuras de Waterloo. Por su parte el palacio, aún subterráneo, murió en las explosiones de minas que en 1826 trastornaron la colina de Chaillot, cuando en ella se construyó un arco de triunfo en honor del ejército, después Trocadero, nombre que tomó desde entonces.

Casi un siglo después, una casualidad hace descubrir, hundidos bajo tierra, los últimos vestigios de aquel grandioso palacio entrevisto por Napoleón en sus sueños de gloria y grandeza, trayéndonos á la memoria uno de los capítulos más bellos de la epopeya imperial...

¡Fragilidad de las cosas humanas! ¡Cuán lejos queda siempre la realidad del sueño!

**RICARDO DE TORRES**  
Sastre de Cámara de S. M.

Acaba de establecerse en la calle de Lepanto, número 5, donde ofrece á sus numerosos amigos los precios más económicos y una confección esmeradísima.

Establece además una Academia de Corte por un sistema desconocido hasta el día, enseñando en corto plazo y por precio relativamente módico.

Lepanto, 5, Granada  
Detrás del Ayuntamiento.

Se confecciona: trajes de militares, á precios desconocidos.

**Correo de anoche**

**Los czares en Francia**

Ampliamos con nuevos detalles, los telegramas que publicamos ayer, relativos á la llegada á Dunkerque de los emperadores de Rusia y la cordial recepción que les han hecho Mr. Loubet, Reuseau y Deicassée, presidente de la República, presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros de Francia, respectivamente.

El Czar aguardaba en el puente. Al llegar Loubet le tendió la mano y se la retuvo mientras le daba la bienvenida.

Loubet ofreció sus respetos á la czarina.

Los czares le presentaron á sus séquitos mostrándose muy satisfechos de volver á Francia.

La emperatriz desembarcó primero y luego lo hizo el Czar.

Loubet besó la mano á la czarina.

Loubet presentó á los ministros y al subprefecto, que le ofreció un pez de oro.

Loubet dió el brazo á la emperatriz conduciéndola á la Cámara de Comercio, en donde se celebraba un banquete.

La revista naval ha sido brillantísima, siendo muy acclamados los czares por el público que simpatizó con la sencillez de la toilette de la czarina, que contrastaba con las lujosas burguesas que la esperaban vestidas de etiqueta.

Mr. Loubet brindó acclamando á los marinos: «Ajo que toda Francia estaba orgullosa de hospedar á los soberanos de la gran nación que unió sus destinos á los de Francia por lazos de creciente simpatía.

El Czar brindó también, diciendo que estaba satisfechísimo de volver á una nación aliada y que estaba muy conmovido por tan cariñosa acogida; que admiraba la escuadra francesa y que agradecía tan hermoso espectáculo, bebiendo por la prosperidad de la flota francesa y por Francia entera.

El tren presidencial ha conducido á los czares y sus séquitos con el elemento oficial á Compiègne.

**Regreso de los reyes**

Madrid 18.—Se cree que los reyes regresarán á Madrid del 10 al 12 de Octubre.

Nombramientos militares

Se confirma que muy pronto serán nombrados el general Bernal comandante general de Ceuta y el general Marinas del Campo, de Algeciras.

Complot

En Constantinopla se ha descubierta un complot para volar el palacio del Sultán.

Expedición al Polo

Dicen de Berlín que un ingeniero proyecta una expedición al Polo en un submarino.

Paro general

Los obreros de Coruña, de acuerdo con los catalanes, preparan un paro general si se niega la revisión de las sumarias.

Ante el Supremo

El lunes comparecerá ante el Supremo el asesino del presidente Mac-Kinley.

Declararán en el juicio veinticinco testigos.

El cuerpo jurídico

El duque de Veragua ha ultimado su proyecto de reorganización del cuerpo jurídico de la Armada y lo presentará en las Cortes al mismo tiempo que la ley Constitutiva de la Marina y otros planes que prepara.

Carta del Papa

En Roma se ha publicado una carta del Papa con motivo de la consagración de la iglesia del Rosal en Lourdes.

Deplora León XIII la tempestad que se ha desencadenado en Francia contra las Congregaciones.

Otra vez lo de las alianzas

Aquella famosa novela del coronel inglés con que amenizó sus columnas La Correspondencia á principios del verano, tiene hoy una segunda parte.

Desde Biarritz dicen al colega, entre otras cosas, lo siguiente:

«Tengo por seguro que Francia, Rusia, Alemania e Italia ayudarán a España en las reivindicaciones á propósito de su actual empeño. Y si la cuestión de Occidente se suscitara, me afirmo que entonces se vería, y en los primeros instantes, que existe una inteligencia, cuyo alcance desconozco, pero de cuya existencia no dudo, entre Francia, Rusia y España.

El Gobierno ha declarado repetidamente que no existe la inteligencia á que se alude.

Las reformas administrativas

Varios ministros han manifestado que el Gobierno dará preferencia en las discusiones parlamentarias á los proyectos de Hacienda, á fin de que en 1.º de Enero esté legalizada la situación económica. Para esto, las reformas en los servicios públicos se presentarán en proyectos especiales, y se plantearán á medida que las Cámaras las aprueben.

De dichas reformas parece que se dará preferencia á la de derechos pasivos, porque el Gobierno cree que en principio están de acuerdo los partidos políticos para votar la supresión de dichos derechos.

LA PUBLICIDAD, EN PARIS

Los boers y el Tribunal de Arbitraje en La Haya.

Telegrafían hoy de Bruselas á Paris-Nowelles que, con motivo de las entrevistas del czar, el emperador de Alemania y el presidente de la República francesa, y en ocasión del Congreso de la Paz, actualmente reunido en Glasgow, los delegados plenipotenciarios de la República sud-africana y del Estado Libre de Orange, van á dirigir, mañana sábado, al Tribunal permanente de Arbitraje de La Haya un llamamiento en favor de la paz.

El Presidente Krüger espera que las potencias harán de modo que la Conferencia de La Haya se reúna y desempeñe el papel que le ha sido señalado por sus iniciadores y particularmente por el emperador Nicolás.

Varios delegados presentarán mañana una petición en la secretaría de la Conferencia.

Podemos traducir las ideas expresadas en la petición de dichos delegados plenipotenciarios.

Recordará que en 9 de Abril de este año, el presidente de la Conferencia de La Haya, puso en conocimiento de los representantes del Transvaal y del Orange que el Tribunal permanente de Arbitraje se había constituido en La Haya.

Al hacerles esta comunicación, el presidente del Consejo de Arbitraje llamaba particularmente la atención sobre la estipulación del Convenio de La Haya de 29 de Julio de 1899 para el arreglo pacífico de los litigios internacionales, en virtud de la cual la jurisdicción del Tribunal permanente puede extenderse á los litigios existentes entre potencias no firmantes ó firmantes. Las dos Repúblicas sud-africanas están dispuestas á someterse á una sentencia arbitral del Tribunal permanente.

La petición de los plenipotenciarios declarará que semejante solución pacífica del conflicto que dura hace dos años, debe ser reconocida cada vez más como de desear para ambas partes. Por esto los Estados sud-africanos creen deber reiterar la proposición que ya hicieron antes de que estallase la guerra, pero que fué rechazada entonces por Inglaterra; es decir que el arreglo de los litigios que determinaron la guerra sea sometido á una sentencia arbitral.

Recordando aquella antigua proposición y renovándola hoy, tratan especialmente de saber, entre otras cosas, si Inglaterra está ó no en lo cierto al pretender que las dos Repúblicas han cometido actos encaminados á reprimir el elemento inglés en el Africa del Sur ó arrojarlo del país, y si de una manera general, las Repúblicas se han hecho culpables de tal ó cual acto que hubiese podido dar á Inglaterra, según los principios internacionales, el derecho de arrebatárselas su independencia.

Renuevan dicha proposición con tanta mayor confianza cuanto que el Tribunal permanente de Arbitraje fué creado por iniciativa de Inglaterra, y que el Presidente del Consejo llamó la atención sobre la mencionada estipulación, definida en el artículo 26 del Convenio de La Haya.

Los plenipotenciarios hacen notar que desde el principio de la guerra, Inglaterra violó, y desde que la guerra dura, no ha cesado de violar las reglas universalmente reconocidas, por la misma Inglaterra, como debiendo ser observadas en las guerras entre pueblos civilizados, reglas que la Convención de La Haya de 29 de Julio de 1899, referente á las leyes y usos de la guerra terrestre, ratificó solemnemente. Además, Inglaterra, por el hecho de la proclama del comandante en jefe de sus ejércitos en el Africa del Sur, general Kitchener, fechada en Pretoria á 7 de Agosto de 1901, anunció abiertamente su intención de ponerse dentro de poco tiempo en patente de acuerdo con el reglamento de la Convención de La Haya.

El gobierno del Transvaal y el Orange están dispuestos, tan pronto como se les presente la ocasión, á confirmar en todo lo manifestado y de especificar los detalles, con la presentación de pruebas completas.

Como Inglaterra niega que el derecho de la guerra sea perpetuamente violado por ella, los plenipotenciarios estiman que esa negación constituye un nuevo litigio, acerca del cual creen poder apelar igualmente al Tribunal de Arbitraje y solicitan una sentencia arbitral.

Los plenipotenciarios y sus gobiernos no ignoran que para obtener un fallo de esta naturaleza, es indispensable el consentimiento de Inglaterra.

Los Estados Sud-africanos se toman la libertad de rogar al Tribunal de Arbitraje que pida ese consentimiento ó trate de obtenerlo, ya por mediación directa, ya por la de los gobiernos que el Tribunal representa.

Si Inglaterra contestase con una negativa, esto probaría que no se atreve á someterse al fallo de un juez concienzudo, bien informado é imparcial.

Los plenipotenciarios, Sres. Leyds, Fischer, Wolmaroos y Wessels, esperan que su petición no será esta vez inútil. París, 13 Septiembre 1901.

POR TELEGRAMA

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA

Table with market data for Madrid 19, including Interior, Exterior, Amortizable, and various bonds like CUBAS 1886 and CUBAS 1890.

Cambios

Table with exchange rates for Francos and Libra.

Que se hubieran estado en casa

Madrid 19 (15).

Washington.—A consecuencia de la extraordinaria aglomeración de gente que se produjo por el general daseo de ver el cadáver del presidente de la República, Napoleón Mac-Kinley, expuesto en el Capitolio, resultaron, como telegrafié ayer, más de quinientos heridos.

De ellos, según nuevos despachos que se reciben de América, seis han muerto, y ocho se encuentran gravísimos, la mayoría de los cuales son niños.

Huelguistas incendiarios

Madrid 19 (20 30).

Londres.—Los pescadores de la gran metrópoli se han declarado en huelga, en número de cinco mil, atacando acto seguido al local de la Asociación de patronos y destruyéndolo por el incendio.

La policía acudió en defensa del edificio, pero hiciéronla aquellos frente, y tuvo que huir ante la lluvia de palos que descargó sobre sus costillas la turba irritada de pescadores.

Para lograr contener los desmanes de los huelguistas, se han pedido refuerzos. La excitación es grande entre todas las clases obreras de Londres.

El globo de Santos Dumont

Paris.—Se han verificado nuevas pruebas con el globo dirigible reformado, del intrépido aeronauta brasileño, Santos Dumont.

Este, que dirigía su globo, logró darle la vuelta á la torre Eiffel, sin encontrar dificultades, en la forma exigida para otorgar el premio de 100.000 francos; pero al descender el aerostato chocó con un árbol, deshinchiéndose.

De este accidente, resultó Dumont ileso.

El Sr. Moret

Ha regresado á esta Corte el presidente del Congreso, D Segismundo Moret.

Una catástrofe

Londres.—Verificándose las pruebas de las calderas de un torpedero en Cobra, explotaron, volando todos los tripulantes. Se han recogido seis cadáveres, y varios miembros mutilados de marinos. El torpedero quedó destruido.

Agitación carlista

Alicante.—Se habla con insistencia de una supuesta agitación carlista en la provincia.

Las autoridades adoptan precauciones. El gobierno no concede importancia á los rumores de que se trata, habiendo manifestado el ministro de la Gobernación, D. Alfonso González, que cualquiera intenciona sería sofocada y castigada energicamente.

La cuestión de la pesca

El ministro de la Gobernación, Sr. González, ha declarado, que se está ultimando la solución del conflicto de la pesca por trañas, en Galicia.

Voladura de un polvorin

Paris.—En Tour, (hay La Tour D'Anvergne ciudad del departamento del Puy-de-Dome, y La Tour De Pin, ciudad del departamento del Iser), ha ocurrido la explosión de un polvorin, resultando nueve muertos y cuatro heridos con horribles quemaduras.

Los Czares en Reims

Paris.—Los emperadores de Rusia y el presidente de la República francesa, llegaron en carruaje á Reims.

El público los aclamó. La visita de los soberanos á dicha ciudad, será muy breve, solo de algunas horas.

Llegaron desde el fuerte de Vitry por la carretera, yendo por las principales calles de la hermosa población al hotel de Ville, donde fueron recibidos por las autoridades, que ya les esperaban.

La recepción tuvo lugar, sin demora, en el salón en que se celebran los matrimonios, que es incomparablemente magnífico. Siguió á este acto la gran retreta militar.

Ahora visitan la Catedral. Cuando salgan de ella, marcharán á la estación, tomando el tren para Compiegne.

Los preparativos para el recibimiento de los czares que se han hecho en Reims y Betheny, son tales, que solo para cubrir la carrera en Reims, se han empleado ocho mil soldados.

Como las medidas de precaución para el resguardo de los emperadores, no permite aproximarse á éstos ni á doscientos metros, resulta casi imposible verlos, si no es desde sitio alto; porque aquellos están constantemente cercados con muralla de sables y bayonetas.

Así se explica que los balcones y ventanas de los edificios del tránsito, se hayan alquilado en precios crecidísimos. Mr. Lebandy, un francés millonario, ha

pagado cinco mil francos por una ventana que da á la rue Thiers

Y los coches se han cotizado hasta á doscientos francos por una hera, próximamente, que tiene de duración la revista.

La animación y el entusiasmo son indescritibles.

TELEGRAMAS DE HOY

¿Atentado al Czar?

Madrid 20 (1).—URGENTE.

Circulan rumores en esta Corte de que al dirigirse Mr. Loubet y los Czares, de Reims á Compiegne, fueron objeto de un atentado.

Según dichos rumores, un anarquista disparó un tiro de revólver al tren donde iban los ilustres viajeros, incultrándose la bala en la portezuela del coche que éstos ocupaban.

Este hecho ha producido grandísima indignación en Francia.

El Czar, revistó á los 150.000 soldados.—Guerra.

EN 4.ª PLANA

Mercados.—Comercio entre España y los Estados Unidos.—Boletín religioso.—Anuncios.

ALMONEDA

Compra-venta de muebles, usados. Precios sin competencia. Escudo del Carmen 21. Frente al parque de Bomberos

Interesante á los relojeros

Se venden herramientas y fornituras muy baratas.—Callejuela de los Franceses, 1. d

Agencia de préstamos

Habiendo sido traspasado este antiguo establecimiento, sus nuevos dueños han introducido en el régimen interior del mismo, mejoras, que tienden todas ellas á beneficiar al público. Se advierte, que los domingos y demás días festivos, permanecen sus oficinas abiertas como en los otros que no lo son.—Párraga, número 1, frente al Navío.—d

INTERESANTE

En breve se anunciará la apertura de un taller de encuadernación dirigido por un antiguo y conocido maestro, donde se harán toda clase de encuadernaciones á precios baratísimos, y como prueba de ello se cita los tamaños y clases más corrientes al precio siguiente:

Holandesa tamaño 1/4. . . . . 3 reales; Idem idem folio. . . . . 6 »

Lo que se avisa á los particulares y muy especialmente á los estudiantes. Empezará á funcionar dicho taller para el próximo curso, dándose á conocer por circulars y prospectos que se repartirán en tiempo oportuno.—d

Los enfermos que por razón de economía no puedan adquirir las renombradas aguas minerales de Vichy-Hôpital (estomago), Vichy-Célestin (vias urinarias) Vichy Grande Grille (hígado), que son las que mejores resultados producen, pa á substituir las en lo posible, deben emplear en bebida, en vez de preparados y de aguas deficientes, la Sal Vichy-Etat, ó los COMPLEMENTOS VICHY-ETAT, productos que se elaboran en el mismo Vichy, y que obran muy satisfactoriamente, siendo sus precios de venta en extremo reducidos. Las Pastillas Vichy-Etat en cajas metálicas, se emplean con grande éxito para combatir las afecciones de estómago, de hígado, de vías urinarias, etc. Venta en farmacias y droguerías. La realidad demuestra que no tienen rival las aguas minerales de Vichy.

Reyes Católicos, 10. EL CAÑON. Reyes Católicos, 10.

Grandes rebajas de precios en competencia con chicos y grandes; no comprar sin ver lo que ofrecemos. Esta casa por sí sola vende más que todas. Fijarse en la siguiente tarifa de precios:

Table with shoe prices: Botinas para hombre, Brodequin piel mate, Zapatos charol, etc.

Y en clases á precios que solo esta casa puede vender. No comprar sin ver cuanto ofrecemos. Reyes Católicos, 10. EL CAÑON. Reyes Católicos 10

23 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

CAUSA CELEBRE

Eugenio Pantoja (a) Cacheta y consortes.

Robo frustrado y secuestro de Don Alfonso H. D. y M., vecino de la ciudad de Toledo.

resultado de la causa: hemos narrado ya uno de ellos, pero nos falta el otro: en él emplearemos el capítulo siguiente.

XXII

Uno de los criminales, y á quienes nuestros lectores acaso hayan dado al olvido, era, como ya sabemos, Alfonso Iniesta (a) Bascuñana. Este, cómplice en el atentado contra el señor de M. y cuya participación en el delito saben muy bien nuestros lectores, había permanecido en Toledo, calculando que si se apresuraba á huir se había doblamente, y que para huir siempre tenía tiempo, siendo difícil que la autoridad pudiera sorprenderle, por residir en la misma ciudad en que la causa se seguía, y poder estar enterado, si no de ciertos detalles, á lo menos del giro que tomaban los sucesos.

Pero una confidencia hecha al juez respecto á Bascuñana, puso á éste en descubierto y fué reducido á prisión el día 12.

Esta captura era acaso más interesante de lo que á primera vista parecía, y aunque en su declaración, como vamos á ver, estuvo negativo, así como sus cómplices, cada uno de los asociados que era preso, disminuía las probabilidades de salvación para los demás, así como aumentaban las que contaba el juzgado para que el delito no quedase impune.

Después de las preguntas de costumbre, el señor juez preguntó á Bascuñana si presumía ó sabía el motivo de su prisión, á lo que él dió, como era de esperar, una respuesta negativa.

P. Sabe usted que el 21 de Febrero último fué secuestrado por unos ladrones don Alfonso H. D. M.

R. No he oído más que lo que se ha dicho de público.

P. ¿Conoce V. á Eugenio Pantoja, Plácido Alonso, Francisco Menen, Víctor Espinosa y Juan Hernandez?

R. Solo conozco al Alonso, pues si bien he oído hablar de Hernandez y Pantoja, no les he hablado nunca. Hace quince días, ó sea el 17 de Febrero, hallándome en Madrid, en la calle de Toledo, junto á la posada de la Torrecilla, se me acercaron Plácido Alonso y un desconocido, alto, delgado, de unos cuarenta años de edad, con los cuales estuve hablando, yéndonos después á tomar unas copas á una taberna de la misma calle. En esta entrevista expusimos cada

uno de los tres el objeto que respectivamente nos había llevado á Madrid, manifestando el Plácido que había ido á comprar escabeche.

P. ¿No hablaron ustedes nada en aquella entrevista del robo del señor de M?

R. No, señor.

P. ¿Es cierto que hace unos dos meses fué usted á casa de Remigio Valle, á quien tuvo usted que esperar?

R. No, señor.

P. Mientras estuvo usted esperando al Remigio, estuvo usted hablando con la mujer de éste; ¿cuál fué el asunto de su conversación?

R. No habiendo estado nunca en casa de ese sugeto, como ya he manifestado á usted, no he podido tener con su mujer la conversación por que se me pregunta.

P. Ha hablado V. en Madrid en alguna ocasión con Remigio del Valle, Eugenio Pantoja ó Plácido Alonso?

R. No, señor.

P. En algunas de las diferentes veces que ha estado usted en Madrid, ¿se ha apeado en Algodor, y con qué objeto?

R. El sábado último que fui á Madrid, sin otro objeto que el de cobrar una cantidad que me debían, á mi regreso, me apeé efectivamente en Algodor, á donde marché, para ajustar leche para hacer queso, por encargo de D. O. A., vecino de Añover. (1)

(1) Al evacuar esta cita, D. F. A. la negó en todos sus extremos.

P. ¿Cuántas veces ha estado usted en Madrid de un mes á la fecha?

R. Dos veces: una quince días, cuando fui á cobrar el dinero de unas mulas de C. O., en la calle del Salitre, al cual no pude ver.

P. ¿Ha estado usted en alguna otra casa de esa calle?

R. No, señor.

P. ¿Ha oído usted hablar en alguna ocasión del proyecto de tener á un vecino de Toledo para exigir por su libertad un crecido rescate?

R. No señor, nada he oído.

P. ¿Ha sido usted alguna vez preso ó procesado?

R. Lo fui el año 1853, por haber escrito á ruego de otro una carta á un sugeto pidiéndole mil reales.

No hay más que fijarse en la anterior declaración para comprender las falsedades que encerraba y para prever que ella misma hacía culpable al acusado, pues la marcha del proceso tenía que hacerla aparecer en su verdadero valor.

Todos los criminales son así, y antes que confesar la verdad, prefieren negarlo todo, sin comprender que las negociaciones se aclaran, y que en lugar de favorecerlos perjudican. Pero las prisiones continuaban haciéndose y el 15 de Marzo, habiendo observado la policía que amante de León Rodríguez Cano entraba frecuentemente en la casa del señor de M. y hacia reiteradas visitas á la cárcel, la redujo á prisión, poniéndola á disposición del juzgado. Esta captura no aumentó los datos

que ya tenía el juzgado, pero la autoridad obró como debía, porque si bien no llegó á demostrarse de una manera evidente la complicidad de esta mujer, su conducta dejaba mucho que desear, y sus visitas á la cárcel y á la familia de Bascuñana, podían haber tenido un doble y culpable objeto.

XXIII

Hasta el día 16 de Marzo el proceso continuó, puede decirse, sin adelantar nada, pues ni los procesados hacían revelaciones, ni habían sido capturados ninguno de los vecinos de Ajofrín. Es cierto que en varios careos se consiguió poner de manifiesto la evidente falsedad de algunos de los presos; pero esto no bastaba, y no había más remedio que esperar á que el tiempo lo aclarase todo.

Ahora bien; el 16 de Marzo, Plácido Alonso pidió ampliar su indagatoria. Sin duda empezaba á comprender que su sistema de negación era insostenible, y decidido á salir de aquella situación equivocada, deseaba decir la verdad.

Nuestros lectores recordarán que Plácido Alonso, al presentarse voluntariamente al comisario, le reveló que había llevado de Cacheta un recado sospechoso para el cigarralero del Angel Víctor Espinosa, y que habiendo rectificado esta misma declaración delante del gobernador otras veces, negó haber dicho nada cuando se le presentó delante del Víctor. Ya en este terreno, continuó, como sabemos, negando, en cuya negación

MERCADOS

La situación de los mercados andaluces durante la semana comprendida del 1 al 7 del actual es la siguiente:
Granada.—El tiempo continúa espléndido, habiendo descendido las indicaciones del termómetro.

Se han sacrificado en el matadero de la capital 3 reses de ganado vacuno a 1'50 y 3 pesetas kilo y 360 cabezas lanaras a 1'64 y 1'66 pesetas kilo.
El pan de segunda clase ha bajado dos céntimos en kilo.

El precio del pan ha tenido un alza de 4 céntimos de peseta en kilogramo, y el de la carne sigue sin variación, exceptuándose todo el producto del cerdo, que ha tenido algún alza.

Unidos, de 270.216, á que ascendieron en Julio de 1900, aumentaron á pesos 634.665 en Julio próximo pasado.
El volumen de importaciones americanas á España consiste en materias primas, y el de España á los Estados Unidos en frutas y en mineral de hierro.

BOLETIN RELIGIOSO
Dia 20 de Septiembre.—San Eustaquio y compañeros mártires.—Témpora.
Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Ana. Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL
Precios del dia anterior
Alhondiga de granos
Pre-lar y banderas del trigo
Sobrante de ayer 930
Entrada de ayer 70

Confites antivenereos
Roob antisifilitico
Inyección vegetal.
Costanzi
... y miles de celebridades méi cas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los extrínsecos uretrales (es rechez), flujo blanco de las mujeres, arrenillas, catarro de la vejiga, calculos, retenciones de orina, escorrezos uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar, y demás infecciones genito-uritarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyecciones Costanzi.

ALAMBRE GALVANIZADO INGLES
Este magnífico alambre INGLES, cuya AUTENTICIDAD Y RESULTADOS SE GARANTIZAN, no se ha podido obtener su introducción en España sin antes haber firmado enorme compromiso de compra y para poder dar salida á las grandes remesas que mensualmente se recibirán, estoy dispuesto á vender estos alambres especiales MAS BARATOS que cuantos siendo más inferiores, seguramente se puedan ofrecer por otras casas.

Pildoras y Pastillas Azoadas
Contra toda clase de
TOS
Treinta años de éxitos justificad...
medicos y particulares, acreditan la bondad de las Pildoras y Pastillas Azoadas.

ABONOS. AMADEO CROS
Princesa 21.—Barcelona
FABRICA EN BADALONA
de productos quimicos para la Industria y la Agricultura.
Primeras materias para Abonos.

(A CHIPCALLI) (La lengua gitana)
Esta obra que ha merecido el elogio de casi todos los periódicos diarios españoles, e n cuyas columnas se han reproducido algunos trabajos de la misma por su originalidad y gracia, contiene las siguientes materias: Concepto sobre la lengua gitana en el mundo profano y en el erudito; diccionarios gitano-español y español-gitano con 9.000 voces; modelos de conjugación de verbos auxiliares y regulares en caló; historia de los gitanos desde su aparición en Europa, y cuentos y chascarrillos de procedencia genuinamente gitana en número de 31.

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MAJUB-ESCORIAL
fabrica siempre las mismas
excelentes clases de chocolates
que hasta fama gosan e...

Litografía Jerezana
GRANDES TALLERES A VAPOR
de Imprenta, Litografía,
Fotografado, Encuadernación
VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4.
Jerez de la Frontera.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor PIZÁ, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

FES DE VIDA
A 3 pesetas el ciento y sueltas
á 5 céntimos.
Por militares grandes rebajas.
Se venden en la imprenta de
este periódico, Párraga, 5, Granada.

JOSE CAÑADAS E HIJO
Servicio de 9 á 12 de la mañana y de 1 á 5 de la tarde, todos los días excepto los feriados.
N.º 1.—Atención á domicilio solo en casos extraordinarios.

SACOS de PAPEL
Los de la mejor fabrica de España, se venden en la imprenta de este periódico, timbrados á los siguientes precios:
De 5 0 de arroba a. 14 pesetas millar.
De 1 1/4 de arroba a. 18
De 1 1/2 arroba a. 30

SAN JOSE
Gran fabrica de mosaicos hidráulicos hechos con cementos de las mejores marcas, y fabrica de cemento lento de superior calidad perfeccionado de M. García y Compañía.
Depósito
Gran Vía, frente á la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.
GRANADA.
Sucursal en Motril, calle de las Cañas, núm. 16.

TARJETAS DE VISITA
IMITANDO A LAS DE LITOGRAFIA,
2 PTAS. EL CIENTO
MEJORES QUE LAS DE LITOGRAFIA,
2'50 Y 3 PESETAS
Se entregan en el acto, en la imprenta de este periódico, calle de Párraga, 5, Granada

RECIBOS
Los hay talonarios, para el uso de modestos industriales que tengan que cobrar cuentas, á UNA PESETA la libreta de cien hojas, en la imprenta de este periódico, Párraga, 5, Granada.

PARA VERBENAS E ILUMINACIONES
Gran surtido en Faroles á la Veneciana en diferentes tamaños y caprichosas formas y dibujos.
Variados en Globos aerostáticos de papel desde 5 céntimos uno en adelante.
Diversos tamaños en cometas de tela y cola también de tela para las mismas á 0'15 céntimos metro.
Preciosos esparta-moscos de bonitos colores y combinaciones en la acreditada papelería de
FRANCISCO PERICAS GIBERT
Puerta Real.

LA ACTIVIDAD
Centro Consultivo de la ciudad
ACERA DE LA VIRGEN N.º 40, GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de departamentos para el cobro de la contribución territorial, con comos y vecinal, presupuestos, cuentas de Positos municipales y de recaudación. Gobiernos haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

NOVENAS
Hay á la venta en la imprenta de este periódico, PÁRRAGA, 5, infinidad de oraciones religiosas, setenas, tridnos y las siguientes novenas:
A Nuestra Señora de la Cabeza.—A las Benditas Animas del Purgatorio.—A Nuestra Señora de la Buena Suerte.—A Nuestra Señora del Carmen.—A Santa Rita de Casia.—A San Antonio de Padua.—A San Francisco de Asia.—A Nuestra Señora del Corazón de Jesús.